

BARS-HONT

KÖZMŰVELŐDÉSI, TÁRSADALMI- ÉS POLITIKAI HETILAP

Előfizetési árak: Egyszerűre 10.—
Többre 8.—, negyedévre 2.50 pengő
Egyes szám ára: 20 fillér

Megjelenik minden vasárnap reggel
FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. KERSÉK JÁNOS
FELELŐS KIADÓ: BARTHA PÁL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Léva.
Telefon 98.
Kéziratokat nem önként meg.

Rovás

(Ky) Az ellenséges repülők hatáskörébe bele került már vármegyénk is. Hova-tovább mint több községünk érzi meg az embertelen terrortámadások hatását. A józan gondolkozású ember ebből azt a következtetést vonná le, hogy az eddig szerencsésen megmenekültek levonják a tanulságokat s magatartásukkal és közreműködésükkel igyekeznek elhárítani a minden nap fenyegető veszedelmet a fejük felől. Sajnos, ehelyett azt tapasztaljuk, hogy a közönség egy részének magatartása a légiriadók alatt a legfigyelmeztelenebb, sőt egyenesen kihívó, amit az összes légoltalmi őrségparancsnokok egyhangúan bizonyítanak s e sorok írója is mint légoltalmi funkcionárius személyesen is tapasztalt.

A közönség ama része, amelynek füle mellett nem siklanak el hatástalanul a vezető férfiak figyelemre való felhívásának és buzdtításának a szavai, kértek fel bennünket arra, követeljük lapunkban, hogy a legszigorubb megtorlással, büntetésekkel kényszerítsék a nemtörődöm elemeket a rendre, fegyelmre, a légoltalmi szabályok legaprólékosabb betartására az egész város közönségének érdekében. Hogyha ezek a hanyagok és figyelmetlenek a légoltalmi rendelkezések semmibe vevésével csak maguk ellen hívnák ki a végzetet, az esetleges halált, senki sem törődne velük, de mivel itt a nemzeti vagyon és emberi életek ezreinek biztosításáról van szó, általános közérdek, hogy a törvény teljes szigorával kényszerítsék őket személyválogatás nélkül a rendelkezések betartására. Már maga az a tény, hogy a háztulajdonosok túlnyomó többsége negligálta a Légoltalmi Liga törekvéseit, abból az elgondolásból, ej, mit keresnének nálunk az ellenséges repülők? — megrovást érdemel, mert közömbösítette az embereket a veszedelmekkel szemben. S most éjszákankint itt huznak el a fejük felett az ellenséges gépmadarak.

Most pedig számoljunk be arról, hogy mit tapasztal egy esti vagy éjszakai légiriadó alatt a nyitott szemmel néző légoltalmi őrségparancsnok? Számos helyen kivilágított ablakokat lát s a jóakaratu figyelmztetésre néha gormba vá-

laszt kap a köszönet szavai helyett, azért, hogy nem él a rendelet adta jogával, hogy a kivilágított ablak tulajdonosát teljelenen a rendőrségnél. Az utcáról látni lehet azt is, hogy a lépcsőházakban hogy gyujtogatják fel a villanyt fekete papirmentes ablakok mellett. A haza menők lépten nyomon villamos lámpákat gyujtanak fel és a vendéglők aajtán egyszerre kitódulók szájukban a cigarettákkal feltűnő tűzcsoport mutatnak, mások pedig egész nyíltan cigarettára gyujtanak, noha hallják az ellenséges gépek dűbörgését a város felett. Ha ezeket figyelmeztetik, készen van a válasz:

Egyesek ezekben a rendreutasításokban élnek ki most magukat! — Találkozunk már légiriadó alatt vígan nótázó társasággal is, míg a falak között az anyák féltő aggodalommal őrködtek gyermekeik álma felett. A rendőrhatalóság a felmerült panaszok kapcsán elhatározta, hogy a légoltalmi rendelkezések áthágóit ezentul a legszigorubb fogja büntetni, tehát tanácsos mindenki számára a kötelező óvatosság. Tanácsos volna, hogy a háztulajdonosok ellenőriznék épületeik szabályszerű elsötétítését nem csak bentről, hanem az épületet este körüljárva, kintről is. Megállapíthatnák, hogy hány ablakon sugárzik ki a fény a lakók tudta nélkül.

Fel kell még jegyeznünk, hogy vármegyénk több helyén éppen a lakosok közömbös magatartása miatt hulltak bombák. Az egyik helyen pásztorok éjszaka tüzet raktak, amiért hat bombát kaptak, másik községben pedig héttől, egy a hártáiban kerékpáron haladó ember kerékpárja lámpájának csillogó fémburkolatával hivta fel magára a feje felett elhuzó repülők figyelmét. A ráeresztett bomba darabokra tépte a szerencsétlent. Ez az ember többre becsülte az időt az életénél, mert ha a gépek elvonulása idejére egy fa alatt huzta volna meg magát, megmenhette volna az életét. Ebből számtalan türelmetlenül siető ember levonhatja a tanulságot.

Megdöböntő az is, hogy sok szülő nem törődik eléggé gyermekeivel. Egy anya szájából hangzott el a kérdés: Fiacskám, itt vannak a repülők, nem akarsz a háztetőre menni? Léván ugyanis szórakozás lett a lapos tetőkről gyönyörködni a repülőkben, mások pedig a Kálvá-

FELHÍVÁS!

A Magyar Vöröskereszt országos vezetősége felhívással fordul a magyar társadalomhoz az országos vöröskeresztes gyűjtőnapok sikere érdekében. Azt mondja ez a felhívás, hogy a nemzet mai élt halarcában az itthon maradtakkal azzal vehetik ki részüket a küzdelemből, hogy megvonva maguktól minden nélkülözhető fillért, sietnek letörölni a könnyet, enyhíteni a háboru okozta sebek sajgó fájdalmát. Adjatok a szeretet nevében a Magyar Vöröskeresztnek, hogy az újból segíthessen!

Megrendült lélekkel tekintünk bérce Erdély törhetetlen székeylelkű népe szenvedésére. Amilyen határtalan volt örömrünk Erdély egy részének visszatérésekor, olyan határtalan fájdalmat érzünk mostani nagy megpróbáltatásai közepette. Egybeolvadtunk lelkükkel az örömben, egybeolvadtunk most velük a bánatban is.

De vármegyénk területén is mind gyakoribb a légitámadás, emelkedőben a halottak, árvák és a szerencsétlen kibombázottak száma.

Nemcsak nemzetességvért, hanem keresztény emberbaráti kötelesség is a segítség! Adjunk tehát a Vöröskeresztnek, hogy ő is adni tudjon! Adjunk, hogy a Vöröskereszt a folyton-folyvást szaporodó szerencsétlenségek segíteni tudjon! A Magyar Vöröskereszt országos gyűjtőnapjait az idén október 1-én és 2-án rendez meg, hogy hivatása teljesítéséhez társadalmi uton biztosíthassa a szükséges anyagi eszközöket. Emlékeztet, hogy a múlt évben, amikor a második világháboru még távolról sem érintette olyan közelről hazánkat, több mint 5 millió pengő eredménnyel zárult a gyűjtés. Ez a társadalom megértő áldozatkészségének volt köszönhető.

A gyűjtésben Léva minden nemes eszméért áldozni kész közönsége országos viszonylatban is tekintélyes összeggel szerepelt.

Tekintettel arra, hogy a bombakárosultak javára szóló ebédfelajánlásokkal közönségünk egy részének áldozatkészsége havonta visszatérő rendszerességgel már igénybe van véve, Léván a Vöröskereszt országos gyűjtőnapjain utcai urnagyűjtést nem rendez, csupán a tehetőse magánosok és a nagyobb vállalatok áldozatkészségére számít, akiket gyűjtőívkelek fog felkeresni.

Ne panaszkodjék senki, hogy ismét kérnek! Boldog az, aki ma még adhat, annak, akit a háboru véres furiája megfosztott mindenétől és kétségbeesve tekint életének hátralevő idejére.

Nyiljanak meg a magyar szívek és nyiljanak meg az erszények! Mindenki írja fel a lelkébe: Adjunk a Vöröskeresztnek, hogy adni, segíteni tudjon!

rián takaratlanul mutogatják magukat, talán csak nem addig, míg megkapják a borzalmas intést?

Megalakult Bars—Hontvármegye Bajtársi Szolgálat

Szerdán délután a város háza tanácstermében megalakult a Vm. B. Sz., amely a volt Hadigondozó Szövetség vm. tagozatának a munkáját veszi át. Az alakuló ülés megnyitójában dr. Hlányi Részó alispán leghaladó sorban harcoló honvédsínekről emlékezett meg, majd a hadiösvényekről és árvákról, akik a legtöbbet áldoztak a házárt. Majd a B. Sz. feladatait változta: Felkarolni azokat a hadiösvényeket és hadiárvékat, akik segítségére szorulnak s a harcok után kúzdók hozzátartozó jórijének biztosításában segítségére lenni. De nemcsak anyagi segítséget kell nyújtania, hanem szellemiét is. Ki alakítsa vármegyénkben azt a hősi felfogást, amelyre most a háború döntő szakában a nemzetnek szüksége van. A cuccra veselő ut nagyobb részét már megtettük, most a rövid, de a legnehezebb szakaszt kell megtennünk még. A B. Sz. feladata kiválókatól azokat a személyeket, akik a segítségre szorultak, a kibomlási, a szegény hadiösvények és hadiárva kórházait kiintézményesen biztosítani. A 40—50 holdasok nam szorulnak segítségre. Végül bejelentette, hogy a megnehezült közlekedési viszonyok miatt az alakuló ülésen a honti rész nincs képviselve, ezért Ipolyváson külön gyűlést fognak tartani.

Ezután Majláth Lászlóné elnök szólt fel. Megállapította, hogy a most megalakuló B. Sz. nem új feladatot megvalósítására alakult, hanem szervez folytatására annak a munkának, amit a Hadigondozó Szövetség vm. tagozata eddig is végzett. Ezután közölnöket mondott mindenkinek, akik ezt a munkát támogatták. Majd kifejtette, hogy ma a vármegye területén 672 hadiösvény, 867 hadiárva és 189 hadirokottat kivisszált adatait tartják számon. Sajnos, ezek a számok nem véglegesek. A hadigondozottak eleinte bizonyos körkészedési szemléletű munkánkat — mondotta —, de mikor látták, hogy nemcsak adataikat vesszük fel, hanem tesztük is valamit érdeklükben, bizalommal fordultak felénk. Anyai lett az elintézési való, hogy ez a megnehezített munka tette szükségessé a Vármegyei B. Sz. megalakulását.

Eddigi munkásságunk során 43 hadigondozottat juttattunk álláshoz. Nagyon soknak szereztek korcsma, dohányvásárlási és egyéb jogosítványokat. Földigénylési ügyeket elintéztük. Az Ocsaia elapszabályainak értelmében kiélégítette a jogos kívánásokat.

Ahiknek kiintézési megfélelők voltak, felterjesztettem a Vitézi Szék kapitányához. Pénzellátási és illetményük rendezése ügyében megkerestem az illetékes hatóságokat, ugyszintén örökösödési, lakás és gazdasági ügyekben is, egészségügyi állapotuk felvizsgálása és gyógyintézetekben való elhelyezése érdekében megkerestem a hatóságokat, amelyek a legnagyobb előzetesességgel intézték el. Az olyan állásajánlatokat, amiket a vármegye területén nem tudtam elintézni, felterjesztettem az Országos Hadigondozó Szövetség központjába, ahol aztán eljártak bannak. A Hadigondozó Szövetség központja intézkedett öt hadiárva továbbintézési ügyében, azoknak internátusi elhelyezéséről és több arra részurultnak iskolaszertartórumba való felvételéről. Számtalan esetben segítőttnak a hadigondozottakon tanácsokat, utbagyaztatással, bajkik és panaszok elintézésében. Hasonlóan vásárlásra eddig az OHSZ hadigondozottak részére 5000 P. hosszúújárata, kamatmentes kölcsönt adott a részurultaknak. Hászpítés, megkezdett lakóházaik befejezésére, telek vásárlására tiz hadigondozott részeseztit hosszúújárata kamatmentes kölcsönnel 12 980 P. értékben.

Ülésnyitási, gazdasági felszerelés és egyéb megélhetési biztosító ütem megindításához 6 hadigondozott kapott 9 550 P. kölcsönt. Az önkéntesítési alapsból részesedőre 2 hadigondozottat terjesztettem fel, 12 000 és 8 000 P. kölcsönt kaptak. Voltak olyan esetek, ahol egyeztetni gyorssegéllyel kellett a hadigondozottokon segíteni, részben az OHSZ, részben

a főispán urak voltak itt segítségemre. A Főmúltóság Asszony karácsonyi akciójában való részesedőre a hadigondozó tisztek terjesztették fel a részurulókat.

Az OHSZ az általa még 1943 tavasszal megindított „Apát a hadiárvaoknak” akció keretében a vármegye területén eddig 142 hadiárva részesít havi 30—40 pengő neveltetési segéllyben, ami egy évre 68 360 P-t jelent.

Bönczcs Miklós helyigminiszter a Hadigondozó Szövetség elnöke, a hadigondozás munkáját átszervezte és elrendelte a Vármegyei B. Sz.-ok megalakítását, mint a hadigondozás alakító szervét. Ennek a szervnek feladata a községi, járási, megyei városi Bajtársi Szolgálatok hadigondozási munkájának összehangba hozásával a vármegye területén lakó hadigondozottak támogatása. Ez a cél elérhető lesz: egyrészt a hadigondozottak szociális támogatásával, másrészt a rendelkezésre álló fedezetből erkölcsi és nemzeti-hűségi szempontból megbízható hadigondozottakkal lehetőleg új állástpot biztosító, vagy legalább gazdasági boldogulásuk és keresőképességük fokozását előmozdító anyagi támogatása hosszúújárata, kamatmentes kölcsön formájában, végül célunk az önbizalom kitűni várhatóanul válságos helyzetbe jutott hadigondozottak megsegítése, ruha, élelmiszer, cipő, lakbér, tüzelő, gyógyszer, atb. sephelyezésével.

Hogy ez megvalósítható legyen, azért az OHSZ bizonyos összegű hitelt bocsát a B. Sz. rendelkezésére, ez az összeg 1944 évre 50 000 pengőben nyert megállapítást. Ebből 35 000 pengőt használnak fel visszatérülő kiadások címén új építványok építésére, vagy keresetképességük fokozásának céljaira, a vármegyei közjóléti szövetkezet útján juttatandó kölcsön által. 15 000 P. a hadigondozottak gyorssegéllyezésére vissza nem térülő segélly formájában használható fel.

A B. Sz. minden tagját arra kérem, hogy a hadigondozás munkájában legyenek az ügy iránt érzelt odaadással segítségemre, hogy a nekünk hátruló munkát úgy végzhessük el, hogy a minden támaszuktól megfosztott hadiösvényeknek és árváknak, a súlyos sebesülést által trasi fogyatkozásban szenvedőknek segítségére lehessünk, hogy némiképp emyhithessük azt a nagy ádóságot, amit hátránk valódséma érdekében hoztak.

Az alakuló ülés ezután két alelnököt választott: A honti részből Somogyi Bélánét (Kistur), a barsi részből Komjáthy Lajosné úrné evang. lelkészt.

Majd Szabó Erzsébet vm. szociális gondozónő ismertette a B. Sz. 1944 csonkán munkatervét, költségvetését, végül pedig különböző juttatásokat szavaztak meg hadigondozottak részére.

A Lévai Magyar Testvéri Munka

köszli, hogy a bombakárosultak és a Vöröskereszt részére az alábbiak a háború idejére hivatott fiasztendő alábbi összegeket ajánlották fel:

Magyar Zsigmond gyűjtőívén: Magyar Zsigmond 10 pengő, Csernak Gyula 20, Kóncs Lajos 4, Gyras Antal 2, Nopp Ernőné 2, Kocz Dávidné 2, Grapka Mihály 2, id. Berács Dániel 2, Topitza János 2, Boldis Bláa 4, Kipte Árpád 2, Varga Imre 2, Kubis János 2, Sikel István 2, Ójert Erzsébet 2 P. Összesen: 60 P.

Koprda Istvána gyűjtőívén: Híjdú Sándor 16 pengő, Franya István 4, Madaihradszky 2, Verju Sándor 4, vitéz Késti Valdemár 10, Gasparik Mária 4, ifj. Sighy János 10, Zeiger Andorné 10, Grapka Olga 2, Csurara László 6, Kocsis Irán 10, Koprda István 10 pengő. Összesen: 88 P.

Kracsnán Balázs gyűjtőívén: Cirok Gézáné 4, Vepperi 1, ösv. Amettter Imréné 2, Petrus Istváné 4, Ujfalussy Vilma 2, ösv. Tassák Lajosné 2, Dr. Schweiser János 10, Kriassányi Vilma 2, Korpás István 2, Király Ferencné 10, Klauschtné 2, Pópa Jánosné 6, ifj. Korinek Lajos 20, Kracsán Balázs 4 P. Összesen: 71 P.

(Folytatjuk.)

KOLONFÉLÉK

Bombakárosultakért!

A vármegyei Társadalmi Egyesületek Nemzeti Együttműködése Köreinek gyűjtése a Bars—Hont kiadóhivatalába:

eddig 53.890,74 pengő

E héten a következő adományokat kaptuk:
Magyar Jánosné 2, N. N. Léva 50 pengő.
E heti gyűjtésünk 52—

— KÖZÖLJÜK A MABI, OMBI, ES OTI nyuudijáradosok tagjainkat, hogy mivel az 1928 XL. t. c. 156. szakaszának 3. bekezdése az 5960—1941. M. E. r. 56. szakaszával akként módosított, hogy betegségek esetére nem csak maga a járádosok, de azok igényjogosult családtagjai is orvosi gyógykezelésben és gyógyszerellátásban részesülhetnek, ezért a régebben kiállított betegségi ellátási igazolványokat cseréltesse be. Csak azon igazolványok kúdsenek hozzáknak becserelésre végetti, mely igazolványban, annak belső bal oldalán a következő benyomás még szerepel: „F. gyulaztatás!” A járádosok családtagjai a betegségi biztosítás segéllyben nem részesíthetők. Egyes betegkezelési ellátó OTI pontátraktárnál az előbb felsíelt figyelmeztetés téves felolgasra adott okot és a járádosok beteg családtagjai éppen e tévedés miatt nem részesültek az orvosi és gyógyszerellátásban, holott az OTI közponja ez igény fannállását elismeri. Kérjük tehát összes járádosok tagjainkat, hogy ily igazolványokat nekünk ha adéktalanul, pontos nevű, című, lakhelyük feltüntetése mellett visszerelőbőveg csatolásával küdjék be, hogy ezeket az OTI központjánál becserelessék és címükre mielőbb visszaküdjék Falvidéki és Kárpátaljai Magántisztviselői és A'kalmazottak Szövetsége, Rimassombát, Forgách u. 12.

— HÁZASSÁG. Koza Márta és Dr. Hanisskó Kálmán szeptember hó 21. én házasságot kötöttek. (M. r. 6. h.)

— BARS—HONT VÁRMEGYE törvényhatósága a zsidókérdést kutató magyar intézet alapító pártoló tagjai sorába egyszer s mindenkorra szóló ezer pengővel belépett.

— A VEREBÉLYVIDÉKI körjegyzőségénél megüradestett segédjegyzői állásra pályázatot hirdettek.

— A LEGELŐ ÁLLATOK LÉGO VEDEL-MÉRŐL rendeletet közöl vármegyének hivatalos lapja. Több helyen előfordult, hogy ellenesleges repülőek a legelő állatokra géppuska tüzet adtak. A rendelet szerint ezért a legelőre egy csordában azaz állatnál többet kihajtani nem szabad. Ahol a legelőt fásítva vannak, a fák alatt a legelőtész légriadó alatt is folytatható. Ahol nincsenek ilyen takarók, ott a legelőtész a korra reggeli és délutáni órákban (9—14 óra között) lehetőleg mellőzni kell. Ahoonnan a csorda mindennap nem jár haza, gadozkodni kell arról hogy a délelőtti órákban az állatok vagy fedett félaxer alatt vagy fás, bokros területen tartózkodjanak, hogy a repülőek ellen rajta legyenek.

— POGGYÁSZ RENDSZABÁLYOK A VONATOKON. Deára a nehéz közlekedési viszonyoknak, mégis feltűnt sokan utaznak. Az utazók között a megállapítás szerint sok a faketosó, akik vidékről a fekete arut viszik a fővárosba. Esért felmerült a terv, hogy a gyanus utazók poggyászait a vonalon visszálat alá vegyék s a Miv igazgatósága a sok és főlős poggyászal utazó közönnyel szemben rendszabályokat készült alkalmazni.

— MEGBÜNTETIK A SZIRENBAGÁST UTÁNZÓKAT. Miniszteri rendelet értelmében kihágást követ el és büntetésben részesül, aki a szirenbagást utánozza. Figyelmeztessük erre gyermekeinket is.

— A NYARI IDŐSZÁMITÁS október 2-án 8 órakor megszűnik és ismét a közep európai időszámítás lép életbe.

A kézművesipar bekapcsolása a haditermelésbe

A magyar nemzet nagy önvédelmi harcában mindenki fokozottabb erővel, nagyobb munkatejesítménnyel a győzelemért küzd. Kézművesiparosainkra is nagyobb feladat hárul. Ez a feladat az, hogy iparosaink minden erejükkel eredményesen szolgálják a gazdasági hadviselést, minél nagyobb mértékben vegyenek részt a haditermelésben, nemcsak a szoros értelemben vett külső front támogatásában, hanem az ellenséges légitámadások rombolásainak helyreállításában is.

Az Ipartestületi Országos Központja most rendkívül határos és gyakorlati szervezéssel ad rá módot, hogy a magyar kézművesipar valóban a maximumra emelje termelésének értékét. Ez a szervezés abban áll, hogy ipartestületi közösségekbe tömöríti a kézművesiparosokat és ebben a munkaközösségekben az iparosok önállóságukat megtartva, saját műhelyükben és szeresámaikkal vállalják és végzik egységes irányítás mellett a fontos haditermelési munkákat és ezzel komoly honvédelmi jelentőségű kötelezettségüket. A kézművesipar hatalmas termelésessége kellően csak akkor érvényesíthető, ha az iparoság felelősségteljesen gazdasági szervezetszféra tömörül. Ez a tömörülés már csak azért is fontos, mert a céltudatos gazdasági és szakmai szervezkedésnek a háború után is fontos szerepe lesz, előszörben az átmenetgazdálkodásban, de a béke-termelésben is.

Az ipartügyi miniszter éppen ezért bista meg az Ipartestületi Országos Központját, hogy hozza létre az ipartestületekbe tartozó iparosoknak azt a munkaközösséget, szervezete meg, jogviszonyát szabályozza, működésüket irányítsa és ellenőrizze.

Az Ipartestületek Országos Központja (IPOK) egyelőre a következő szakmákban és sorrendben állítja fel a munkaközösségeket. Az ország 417 ipartestületének a leendő ipartársulatának keretében: 1) Lékatos, vas- és fémapar (épület, gép, műlakator, stb.) 2) Szaralóiparok (villany, rádióműszerés, gépés, cső, vízvezeték-szerelő, bádógos, stb.) 3) Építőipar (éplő, kőműves, kőfaragómesterek és iparosok). 4) Ács- és tetőfedőipar. 5) Jár-műgyártók, sülajóipar.

A cél az, hogy az iparosok önállóságukat megtartva, vállalati szerződéseket kössenek s ennek alapján dolgozhassanak a haditermelés és a bombák helyreállítására érdekében. Aokat az iparosokat, akik önként be lépnek ezekbe az ipartestületi munkaközösségekbe, mentesíti attól, hogy honvédelmi munkájáért hadimunkára bshívják őket. Az ilyen munkaközösségekbe tartozó iparosok munkássait sem lehet behívni más hadiüzembe.

Ezek a szakmai munkaközösségek lényegileg alkalmi egyesülések egy-egy termelési feladat végrehajtására. Állandó gazdasági ké-szenlételet jelent egyuttal, mert amikor a munkaközösségeknek kijelölt munkafeladatuk nincs, a tagok, az egyes iparosok szabadon folytathatják egyéb munkájukat, hiszen állva egy újabb feladatára.

A szakmai munkaközösségeket az ipartestületekben keresztül az Ipartestületi Országos Központja irányítja és ellenőrzi. A közületek, vállalatok által végzendő munkákat és fontos-sági sorrendjüket az ipartügyi miniszter állapítja meg s az IPOK-on keresztül közli az érdekeltekkel. Az egységes munkafeltételeket, vagyis munkaszerződési, órabéret, ressi-kulcsot az egyes szakmára kötelezően szin-tén az IPOK állapítja meg.

Az IPOK felhívta az ipartestületeket és ipartársulatokat, hogy mindenütt a felsorolt szakmákban alakítsák meg a munkaközösségeket. Az ipartestületek bejelentik a köz-pontnak az önként belépett tagok névsorát, vállalatuk munkássit, mert csak így tudja az IPOK más hadimunka alól mentesíteni őket. Ezenkívül jelenti az ipartestületek azok-nak nevét is, akik a munkaközösségbe nem léptek be. Természetesen gondoskodás tör-ténik afelől is, hogy mindenütt egy szak-képzett munkaközösségségi vezető irányítsa az alkalmi fontos hadimunkákat.

— KÜLKERESKEDELMI ESTI SZAK-TANFOLYAMOT nyit Budapesten a Baross Sívetség olyan keresztény ifjak és leányok számára, akik nappal tiszteiben, vagy iróda-ban vannak elfoglaltva, hogy az esti órákban nyerhessenek allopelvi kiképzést a behozatali és kiviteli szakismeretekből. A szaktanfolyam október 1-én kezdődik és 1945. február 23-ig tart. Beiratkozás hététköznaponként d. e. 9 től 2 ig és d. u. 5—7 ig. A beiratkozásokról be-nyújtandó a születési anyakönyvi kivonat és a polgári iskola, vagy gimnázium IV. osztá-lyának elvégzését igazoló bizonyítvány. Fi-szetendő díjak: Beiratási díj 30 P., mely egy-összegeben fizetendő. Tandíj 100 P., mely havi 20 P. a részletekben is törleszhető.

— HONVÉDSÉG RÉSZÉRE igénybeveszik az 50—100 literes főzőüstöket. A hivatalos lap vasárnapj száma közli a honvédelmi mi-niszter 43 022) E'n. 18. — 1944. H. M szá-mu rendeletét, amely szerint a miniszter a Magyarország területén a természet és jogi személyek tulajdonában (birtokában) levő 50—100 liter űrtartalmu főzőüstöket és az azokhoz tartozó tészákat igénybe veszi. Az igénybevétel fogantatásával a törvényhatósá-gok első tisztviselőit bista meg.

— Légóaltalmi kihágási ítéletek. A lé-vai rendőrkapitányság légóaltalmi szolgálati mul-asztás miatt: Mészáros Györgyöt 10 P, Mikus Lászlót 10, Mikus Lászlót 10, Bura Istvánt 10 Dalmady Lászlót 10, Grémann Lászlót két-izben 10, Megyeri Lászlót 10, Kustyik Józsefet 10, Baluh Pált 10, Chrenkó Valért 10. Sági Jánosné 10 pengő, légóaltalmi szolgálati mul-asztás, valamint légóaltalmi kiképzésen való meg nem jelenés miatt Détári Dezsőné 30 pengő, légóaltalmi szolgálati mulasztás és a lég-óaltalmi elsőítélésre vonatkozó rendelkezések megszegése miatt Vervand Erzsébetet 20. Ná-dasi Józsefet 25 Nádas Józsefnét 25 a lég-óaltalmi elsőítélésre vonatkozó rendelkezések megszegése miatt Szolcsik Józsefet 10 pengő pénzbüntetésre ítélte.

— HÁZASSÁG. Jakubik Jolika és Balázs László e hó 14-én Budapestén a kalvintéri templomban házasságot kötöttek.

Léva m. város légóaltalmi parancsnokság.

ad. 163—24 légo. 1944.

Légóaltalmi készütségi parancs az 1944. évi szept. hó 22 én.

- 1) Elsőtétítés időpontja: szeptember hó 25-től október hó 2-án este 19:45 h-tól, hajnali 6 óráig.
- 2) Légóaltalmi század tisztü ügyeleti szolgálata:

Szept. hó 25-én 12 h-tól Feszt Ernő	"
" " 26-án 12 h-tól Szomolányi József	"
" " 27-én 12 h-tól Poór Sándor	"
" " 28-án 12 h-tól Cseh Ernő	"
" " 29-én 12 h-tól dr. Korpás László	"
" " 30-án 12 h-tól Vastelek Jenő	"
Okt. " 1-én 12 h-tól Szemes Gábor	légo tiszt

3) Szolgálati beosztás 1944. évi szeptember hó 25-én 12 h-tól okt. hó 2-án 12 h-ig.

Megelőző szolgálat: küldöncök, hívrvők riasztók A.) csoportja, segédrendőrök 1., 2. raja (csoportja).

Kárelhárító szolgálat:

- Központi tűzoltó laktanya: 1. szak. 3. raj
 2. " 2. 3. "
 3. " 2. " "
 2. sz. segéd tűzoltó osztag 1. " 2. "
 (Futura) 2. " 2. "
 3. sz. segéd tűzoltó osztag 1. " 2. "
 (OTI) 2. " 2. "

Műs zaki mentő és munkás osztag: 2. "

Egészségügyi szolgálat: 1.—4. mentőállomás B.) csoportja.

Parancsnokság.

Kereskedőseged szép hoszu bizonyítványval üzletbe, nagy-kereskedésbe vagy raktárba elhelyezkedne. Cim a kiadóban. (1266)

Eladó 9 drb. hathatós kismalac. 1282
 Klebszberg u. 2

Fűszer üzlet részére fiokos állványok, üzleti jégsekreány és káposztás hordó eladó Barsi u. 9. 1283

Két pár ló részére alkalmas istállót takarmány-raktárral, esetleg kocsiakással bérebe-ve-telre keresünk Léván. Cim a kiadóban. 1284

Amit még meg kell írni

A zsidók fakészletét jó volna még a szép ősi idő alatt kiosztani, ne várják meg az esős időszakot.

Vajjon mi lehet a gyufával? Az egyik lévai kereskedő panaszoja, hogy már három hónap előtt befizette a meg-rendelt gyufa árát, de a gyufát nem küldik. Jó volna mélyebben beletekin-teni ebbe a gyufaműzériába!

A Váci Hirlapban olvassuk: A közelben három orosz gép fekszik a mezőn. Az egyikben három orosz hullája van, a negyedik ejtőernyővel kiugrott a gépből... Élve ért földet, de utána nyomban főbe lőtte magát. Kenyérszákjában egészen fekete kenyeret és penészes turót találtak. Ez lenne az igért orosz paradicsom?

Borsodmegyében megunták a dohány-mizériát. A dohánykészségi bizottság tagjai a dohánykérdés rendezését kérték a kormánytól.

A kőborcigányokat is utólrta a hábo-ruis nemzisi Vármegején területéről most gyűjtik össze őket Léván. Nem lesz könnyű hozzáoktatni őket a rendszeres munkához. Az öreg József főherceg kísérletezett velük úgy 60-70 év előtt Alcsuti birtokán kitéle-tette őket s tavasszal a kertjében dolgoztatni akarta napi 40 krajcar béret. Két nap dolgoztak, de a harmadik nap kijelentették, hogy nem nekik való a dolog. Am a katonai fejelem alatt most hozzá kell szok-niok. Kanál nélkül azonban nem tud-ják meginni a kávé. Csütörtökön feketekávé kaptak reggelire. Kevés volt a csajka. — En nem iszok más után — mondja az egyik. De arra nem gondolt, hogy ott van a kut, kimoshatta volna az edényt. Több cigány kijelentette, hogy kanál nélkül nem tudja elfogyasztani a kávé. Ugy-látszik, hogy ezek a kiáoszt dőghu-zhoz is ezüst evőeszközt szereztek maguknak. Kanalat most azért nem tudtak szerezni, mert katonák őriz-ték őket.

— Nemzsidó-származási igazolványt rendszeresítenek. A hivatalos lap rendelet közöl, amely minden hatóság által érve-nyesnek elfogadandó nemzsidó-származási igazolványt rendszeresít. Az igazolvány ki-adását a megfelelő származási okiratok be-mutatása mellett bárki kérheti a lakóhely szerint illetékes járásbírószágtól. A járásbíró-ság a kérelmező teljes nemzsidó, vagy félvér származása szerint kétéle igazolványt ad ki: 1) A nagyszülőik bezárólag nemzsidó származást tanúsító igazolványt, vagy 2) az ugy-nevezett félvér tanúsítványt. Aki a rendelet alapján kiadott származási igazolványt be-mutatta, nemzsidó-származásának igazolására egy hatóság sem követelhet további okiratot, vagy adatot. Olyan személytől sem lehet nemzsidó-származása tekintetében további igazolást követelni, aki a honvédségi származási-igazolási eljárás során kiadott olyan származási igazolványt mutat be, amelyben zsidó származásra utalás nincs. A származási igazolvány kiváltása nem kötelező.

— Elrendelték az országos munka-erő-nyilvántartást. A hivatalos lap közli a kormány rendeletét a munkaerő nyilvántartás-ról. A férfiak 14—60 évig, a nők 16—50 évig tekintet nélkül foglalkozásukra. munka-bejelentési kötelezettség alatt állanak. Kőte-lesek munkalapot kiállítani és azt a hatóság által nyilvántartásbavétel végett láttamoztatni. Mindenki köteles hatóságilag látamozott munkalapiját állandóan magánál tartani és hiva-talos felszólításra bármikor felmutatni. A rész-letes eljárás módozatait az érdekel minisz-terekkel együtt a honvédelmi miniszter rendelettel állapítja meg.

— A TÁBORI POSTA magánleveleket nem továbbít, de a levelezőlapok továbbra is feladhatók.

— **Hány zsidót kereszteltek meg Budapestben?** Credo, a katolikus férfiak lapja jelentékeny foglalkozik a kikerestelkedésre részletes zsidók ügyével. Cikkét így fejezi be: Nem igaz, hogy az egyház ma ezrével kereszteli a zsidókat. A valóság az, hogy az egyik plébánián egy 160-as csoportból egyetlen egyet engedték keresztelésre a plébános. Egyik másik plébánián egy 200-as csoportból mindössze hatot kereszteltek meg.

— **Le kell szokni arról,** hogy légóké-szültség alatt rádiók állandóan be legyenek kapcsolva. Erre semmi szükség sincs, amennyiben újabb még a légiveszélyt is jelzik félperces egyhangu szirénabugással. Ha valaki tájékozón kíván a berepült ellenséges gépek hollétéről, akkor elégséges, ha csupán negyedóra kapcsolja be készülékét. Illetékes helyen is figyelmeztetnek ugyanis arra, hogy a jelenlegi viszonyok mellett a kiégett rádió-csőveket és egyéb alkatrészeket pótolni nem lehet és így bekövetkezhetik az, hogy éppen akkor fog hiányozni a rádiókészülékünk működése, amikor arra legnagyobb mértékben szükségünk volna.

— **Elnöki fogadónapok a Mezőgazdasági Kamarában.** Vitéz Bartal Iván, az elnöki teendőket ideiglenesen ellátó kamarai alelnök, minden hétfőn déli 12 órától 1 óráig fogadótartást tart a gazdák részére a Kamara hivatalában. (Komárom, Ferencz József-rakpart 16.)

— **Vetésdíjazások, növénytermesztési versenyek.** Augusztus hó folyamán 22 községben tartottak kamarai vetésdíjazást burgonyára és répára, 22 községben kukorica és 11 községben napraforgótermelési versenyt. Annak ellenére, hogy a mezőgazdasági munkáviszonyok egyre nehezebbek, a legtöbb helyen azt tapasztalták, hogy a gazdák minden lehető megtették a minél jobb eredmény elérése érdekében. A vetésdíjazásokról és versenytájakokról a Kamara részletesen a második bírálat befejezése után fog beszámolni.

Léva megyei város polgármesterétől.

Szám: 11094—1944. Dr. Ka.

Tárgy: Léva m. város iűzifaellátásának biztosítása és a háztartások tüzelőanyagkészletének ellenőrzése.

H i r d e t m é n y

A m. kir. Iparügyi Miniszter Ur 23 200—1943 sz. rendelete alapján felhívom a város közönségét, hogy a súlyos tűzifa beszerzési és szállítási nehézségek miatt, valamint a város közönségének részbeni tüzelőanyag ellátás biztosítására felesleges tűzifa, szén vagy kocsz készletet mindenki jelentse be október hó 1-ig a városi közellátási ügyosztálya.

A 23.200—1943. lp. M. rendelet 2—5. §-ai alapján megállapított tüzelőanyag mennyiség szereshető be, illetve tárolható az egyes háztartásokban, hivatalokban és üzemekben.

Amennyiben felhívásom nem vezetne eredményre, úgy kénytelen leszek a háztartások ellenőriztetni és a hivatkozott rendelet alapján feleslegként mutatkozó tüzelőanyagot elkobozni.

A kihágást elkövetők ellen a hivatkozott rendelet 11. § a alapján az eljárást megindítatom.

Felkérem a város közönségét, hogy a mai súlyos időkhöz igazodva tegyen eleget felhívásomnak.

Léva, 1944 szeptember 21-én.

Dr. Lehotzky Brunó s. k.
polgármester.

Szakácsnőnek

vagy mindenesnek jobb családhoz elmennek, esetleg vidékre is. Cim a kiadóban. 1285

Lakást

fizetést adok takarításért. Dr. Boleman Jánosé. 1278

Jókarban

lévő női kerékpár eladó. Horthy-u. 15. 1279

Üvegfal

eladó. 280X222 cm. Könnyű vasból. 32X72 cm. üvegeket Üvegházra is alkalmas. Léva városi műtermében Mussolini u. 15. I. em. (1281)

Gyászköszönet.

Ezúton mondunk köszönetet mindazon rokonoknak ismerősöknek és jóbarátoknak, kik felejthetetlen férjem illetve édesapánkat utolsó útjára elkísérték.

özv. Pollák Jánosné és gyermekei.

SPORT

LTE—UTSE 3.2 (1:0)

Végre győztünk. Minden dicsőretet megérdemelnék öreg harcosaink: Matulányi, Ujváry I. és Németh I., akik a honvédelmi kötelességüket teljesítők társaik helyett ismét felhúzták a mezt. Rajtuk kívül Mordényi tünt fel. A többiek is jól mozogtak.

— **Játékos hírek.** Bali után vitéz Boross is eltávozott. Viszont egy kapust, háttvédet és csatárt leigazolunk. Pindur hazajött, de egyelőre beteg. A leventék leigazolása késik. Amennyiben nem sikerül, foglalkozni fogunk e kérdéssel. Egyelőre annyit hogy az országos levente bajnokságot nyert szombathelyi csapat valamennyi játékosát leigazolták a társadalmi egyesületek.

Léva megyei város polgármesterétől.

10 967—1944. szám. Smog.

Tárgy: Sorozások elrendelése.

H i r d e t m é n y

A honvédelemről szóló 1939. II. t. c. 19. §-ának 5. bekezdésében foglalt felhatalmazás alapján a honvédelmi miniszter az alábbiakat rendelte el:

Összeírás, megvizsgálás és igénybevétel céljából az 1905, 1906, 1907, 1908, 1915, 1916, 1917 és 1918. évben születettek 1944. évi szeptember hó 25-én reggel 8 órakor jelenkenni kötelesek a Városházán, II. em. 52. szám alatt, azok a fenti korosztályokba tartozó férfiak, akik annak idején a toborozásokon, illetve sorozásokon 1941. évi dec. hó 31-ig bezárólag az alábbi osztályozások valamelyikét kapták:

a) segédszolgálatra alkalmas (S), b) katonai segédszolgálatra alkalmas (Ks), c) fegyver nélküli szolgálatra alkalmas (Fn), d) munkaszolgálatra alkalmas, könnyű munkára fogható (Mk), e) munkaszolgálatra alkalmas, nehéz munkára fogható (Mn), f) minden katonai szolgálatra alkalmatlan (Msza), g) mindennemű szolgálatra és munkára alkalmatlan (An) és eddig katonai szolgálatra, vagy közérdekű munkaszolgálatra igénybevéve nem lettek.

Jelenkenni kötelesek továbbá azok is, akik a fenti születési évfolyamokba tartoznak és 1941 évi december 31-ig bezárólag a fenti osztályozások valamelyikének alapján két havi tényleges szolgálat teljesítése előtt felülvizsgálat útján elbocsátattak.

Nem tartoznak jelenkenni:

a) nyilvánvalóan alkalmatlanok (mindkét szemükre vakok, süketnémák, teljesen enyomorodottak, hüllyék, jogerős bírói határozattal megállapított elmebeteg és gyengeelméjűek), b) az I., II. és III. járadékosztályba sorolt hadirokkantak,

c) azok, akik Polgári személyi lapjának 9. rovatában az 1945—46. országmozgósítási előkészületi évre háborus polgári beosztásuk hitelen be van jegyezve

d) az 1942. XIV. t. c. 3. § (3) bekezdése szerint zsidónak minősülő személyek,

e) tartós hatósági légtalmi szolgálatot teljesítő személyek.

A jelentkezők a rendelkezésükre álló összes személyi és esetleges katonai okmányokat hozzák magukkal, Felhívok mindenkit, hogy a fenti rendelkezéseknek a legpontosabban tegyenek eleget, mert a jelentkezők elmulasztása az 1939: II. t. c. rendelkezései értelmében súlyos büntető következményeket von maga után.

Léva, 1944 szeptember 18.

Dr. Lehotzky Brunó s. k.
polgármester

Amerikai nemesfűz dugvány november hóban, bármily mennyiségben kapható. Fülöp Károlynál Magyarok, vágással járás. Ár megegyezés szerint. 1218

Kovácssegédet állandó munkára felvesz Verebes János kovácsmester, Mártonfy-u. 9. 1199

Öreg ruhát veszek és eladok nagyobb mennyiségben. Drapcsák Lajosné, Német u. 17. Dohánybeáltó mögött, Oncsaház. 1249

Süllyesztő varrógépet cserélnék egy jókarban lévő Singer gép. Némi ráfizetéssel. Cim a kiadóban. 1243

Egy diák lányt felveszek teljes ellátással. Felszabadulás-ut 68. 1271

Jókarban lévő mely gyermekkosci eladó. Érdeklődni Felszabadulás-utja 5. cipészműhely. 1272

Üzleti vitrin és pult jutányosan eladó. Cim a kiadóban. 1274

Öreg háló, varrógép és 27 méteres kertlocsoló gumicső eladó. Belcsák-sor 17. sz. 1275

Eladó egy használt háló, különböző butor darabok és egy nagy tyúk ól. Schoeller-utca 26. 1276

Menekült egyedülálló fiatal úriasszony állást keres. Cim a kiadóban. 1277

Gyümölcsfák, bokororrzások, diszfák, haszonszók, fenyők a legjobb fajtákban és kitűnő minőségben kaphatók Winter István faiskolájában, Érsekújvár. 7

Alig használt finom, fekete férfi télikabát nyúlank alakra eladó, Zách utca 34 szám alatt. 1259

Fűrészpör keményfából fűtés és fűstőlés céljára kapható Baross-utca 11. 1261

Használt holmit veszek és eladok, Dohány Sándor özvegye, — Léva, Horthy Miklós ut 15. 1262

Két sertésre való ólat vennek. Kőlcsey-u. 16. 1263

4 drb. fekvő Balog kaptár eladó, Vármegyei Közlöletti Szövetkezetnél. 1265

Tanulót felveszek Verebes Lajos kovácsmester, Felsőzsece. 1266

Butorozott szobát keresek két személynek belterületben. Cim a kiadóban. 1267

Pingpong asztal felszereléssel együtt eladó. Cim a kiadóban. 1268

Keresek megvételre egy jókarban lévő íróasztalt, melynek felületi nagysága kb. 160x80 cm. Cim a kiadóban.

A zongorahangoló Léván van

Budapestről. — B. címet szept. 27-ig a Bars-Hont kiadóhivatalába kérem leadni. Könyrkéire is kiutazok.

BIRÓ JÓZSEF

képesített zongorakészítő és hangoló mester. Nagyobb zongorajavítást kedvező részletesítésre vállalk. Zongorát vagy pianinót veszek, rosszat is. Telefon: Budapest 224—134.

É R T E S Í T É S

Zálogkölcsonző Intézetünkben azon tárgyak, melyeknek kiváltási határideje 1944. VI. 15-ig lejárt, 1944 október 5-én 9 órai kezdettel elárvereztetnek. Az árverésig a tárgyak még kiválthatók.

Zálogkölcsonző Intézet, Léva, vállalati vezető Bartos László.



Szakszerű javító-műhely!

Varrógépek, kerékpárok, bel- és külföldi gyártmány. Gramofon lemezek legújabb felvételek. Fegyvergyári vadász- és céllovógyekek. Vadászati és halászati cikkek.

BAROSKA J. Léva, T. 130.